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يتم إعداد ميزان المراجعة المعدل في نهاية السنة المالية كـأول خطـوة فـي عمـل                    
  المعـدل  ميزان المراجعةدالحسابات الختامية وإعداد القوائم المالية الختامية ولكن يتم قبل إعدا         

، إثبات قيود التسوية اللازمة وفق الأساس المحاسبي المعتمد لذا سيتم تنـاول إعـداد ميـزان             
  :المراجعة المعدل وفق الخطوات الآتية

  : إعداد الميزان المراجعة-أولاً
في نهاية السنة المالية يتم إعداد ميزان المراجعة سواء بالأرصـدة أو بالمجـاميع أو                  

  .بكليهما ومن ثم يتم جرد هذه الحسابات لإثبات قيود التسوية إن وجدت
   : الأساس المعتمد في إثبات قيد التسوية-ثانياً

  :لقيد العمليات المحاسبية في أي وحدة يتم إتباع أحد الأسس الآتية   
  . الأساس النقدي-١
  . أساس الاستحقاق-٢
  . أساس الاستحقاق المعدل-٣
  :إن إتباع أي من الأسس أعلاه يعتمد على   
  . طبيعة نشاط المشروع ، وطبيعة الإيرادات والمصروفات فيه-
  . بالنسبة للمشروع وللأطراف الأخرى المعنية بها مدى أهمية البيانات المحاسبية-
  . الشكل القانوني للمشروع وتحديداً البيانات المطلوبة من النظم المحاسبي المطبق فيه-
  . مدى الالتزام بتطبيق المبادئ المحاسبية المقبولة-
  :وفيما يلي شرح مفصل لهذه الأسس   
  : الأساس النقدي-١
 في دفاتر المشروع إلا الإيرادات التـي تـم اسـتلامها           وبموجب هذا الأساس لا يثبت       

بغض النظر أنها تخص السنة الحالية أو السابقة أو اللاحقة ، والمصروفات التي يتم دفعها فقط                
بمعنى لا يعترف بالإيراد إلا بعد استلامه ولا        . سواء تخص السنة الحالية أو السابقة أو اللاحقة       

ويعد الأساس النقدي من أقدم الأسس فـي المحاسـبة ولا           . يعترف بالمصروف إلا بعد سداده    
  .زالت تطبق في الوحدات الحكومية وبعض المهن الحرة

  :ومن مبررات هذا الأساس   
  . قصر الفترة عادة ما بين تحق الإيراد واستلامه ، وما بين تحقق المصروف وبين دفعه-أ
  .مالك المشروع محدودية أو قلة الأهمية للبيانات المحاسبية من وجهة -ب
  . سهولة الفهم والبساطة بالتطبيق مقارنة بأساس الاستحقاق-ج
  . توفير مستوى عال من الرقابة على حركة التدفقات النقدية الداخلة والخارجة-د
  :أما عيوب هذا الأساس   
 لا يوفر البيانات اللازمة لحساب النتيجة والمركز المالي بصورة عادلة تعبر عـن وضـع                -أ

  . الحقيقيالمشروع
  . في عمل المقارنات بين الفترات الماليةة لا يوفر الإمكاني-ب
  : أساس الاستحقاق-٢
وفقاً لهذا الأساس ، لا يعد إيراد  ولا يعد مصروف للفترة المالية إلا فقط ما يخـصها                      

وبغض النظر عن عملية الاستلام أو الدفع النقدي الفعلي ، عليه فأن الإيرادات والمـصروفات               
لتي تخص فترات أخرى سابق أو لاحقة لا تعد من ضمن إيـرادات ومـصروفات الفتـرات                 ا

  :المالية المعنية، ويتميز هذا الأساس بما يلي
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 يوفر بيانات أكثر عدالة لإظهار نتيجة عمل المشروع ومركزه المالي حيث يتضمن حساب              -أ
 من خـلال أخـذه بنظـر        المتاجرة والأرباح والخسائر والميزانية العمومية بيانات حقيقية      

  :الاعتبار
  . تناقص الموجودات الثابتة بحكم استخدامها وتقادمه-
 وجود عمليات مالية تؤثر على أكثر من فترة مالية واحـدة سـواء تـضمنت إيـرادات أو                   -

  .مصروفات أو أرباح أو  خسائر
المـصروفات   أنه أكثر ملائمة لتطبيق المبادئ المحاسبية المقبولة وخصوصاً مبدأ مقابلـة         -ب

  .بالإيرادات
 يوفر رقابة أكثر شمولية وليس على حركة النقدية فقط ، وهذا يتـيح إجـراء المقارنـات                  -ج

  .سليمة بين الفترات المالية ، استناداً إلى استقلال كل فترة عن غيرها
يتم تطبيق أساس الاستحقاق في جميع الوحدات الاقتصادية عدا ما تـم ذكـره وفـق      : ملاحظة

، أما ما عدا ذلـك سـواء كـان          ) في المهن الحرة  (لنقدي وأساس الاستحقاق المعدل     الأساس ا 
المشروع خدمي أو تجاري أو صناعي فيتم تطبيق أساس الاستحقاق ، وبما أن مفردات المنهج               

  .المتبع هنا هو المشروع التجاري لذا فهو يطبق أساس الاستحقاق
  : أساس الاستحقاق المعدل-٣
مكاتب المحامين أو العيادات الطبيـة أو       ( خاصةً في المهن الحرة      ويطبق هذا الأساس     

إذ يتم اعتماد أساس الاستحقاق فيما يخص المـصروفات والأسـاس           ) الخ..مكاتب المحاسبين   
  .النقدي فيما يخص الإيرادات

  
  جرد الحسابات وقيود التسوية: ثالثاً

 السنة المالية بما يخصها من      يطلق على التسوية محاسبياً بأنها عبارة عن عملية تحميل           
مصروفات وإيرادات تطبيقاً لمبادئ تحقق الإيراد والمقابلة والاستحقاق وفرضي الاسـتمرارية           

وحسب طبيعة المنشات التجاريـة والتـي   . والدورية وتتم هذه التعديلات في نهاية السنة المالية 
يتطلـب العمـل    يها فإنـه    تكون هادفة للربح وحسب المبادئ والفروض المحاسبية المعتمدة ف        

 يعني عملية التأكد مـن       هنا عداد قيود التسوية ، والجرد    لإوجرد الحسابات   بأساس الاستحقاق   
الوجود الفعلي للموجود والتحقق من أرصدة الالتزامـات والمـصروفات والإيـرادات ، أمـا             

صادي مستمر لا   التسوية القيدية فتعني إعداد قيود التسوية ، وهي قيود يومية لمعالجة حدث اقت            
يمكن حسم موضوعه إلا في نهاية الفترة المالية ، أو إن المستندات الخاصة بهذا الحـدث لـم                  

  .تصل بعد ليمكن إعداد القيد اللازم بذلك
يتم عمل الجرد الشامل للحسابات الظاهرة في ميزان المرجعة ليتم بعد ذلـك إثبـات               و   

  :قيود التسوية والتي تتضمن
إثبات قيود التـسوية للمـصروفات       هذا الجرد    سيتم على أسا   :صروفات جرد وتسوية الم   -١

المستحقة وللمصروفات المدفوعة مقدماً وجرد المـصروفات يعنـي حـصر معالجتهـا             
بمعنى التمييز بـين أرصـدة      لاقتها بالفترة المالية الحالية     ومستنداتها وأرصدتها لتحديد ع   

   الحالية فلا يثبت قيد تـسوية لهـا ،          تساوي نصيب الفترة   فإذا كانت حسابات المصروفات   
نقصت عن ما يخص السنة المالية فعند ذلك يثبـت قيـد التـسوية وفـق                و  أما أذا زادة أ   

  :الحسابات الآتية
أرصدة حسابات المصروفات   ويظهر هذا الحساب عندما تكون       : مصروفات مدفوعة مقدماً   -أ

ت محاسبية أو فترات ماليـة     أكبر من نصيب الفترة الحالية فهي تتضمن مبالغ تخص دورا         
لاحقة فيثبت قيد تسوية لها كمصروفات مدفوعة مقدما كمتمم حسابي لتساوي نصيب السنة             

ويكون هـذا  . ..) الرواتب المدفوعة مقدماً أمثلتهاومن  (الحالية وتمثل موجودات للمشروع 
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يثبـت  الحساب في الجانب المدين من قيد التسوية ويكون المصروف في الجانب الـدائن و         
  :ويكون القيد كما يلي.القيد بقيمة الزيادة التي يجب تخفيضها

 )مثل رواتب مدفوعة مقدماً( مصروفات مدفوعة مقدماً /من حـ ××
 ) الخ...الرواتب ، أجور الماء ( المصروف / إلى حـ××  
  ...إثبات قيد التسوية لـ  
  
 أقل  حسابات المصروفات   أرصدة  ويظهر هذا الحساب عندما تكون      : مصروفات مستحقة  -ب

من نصيب الفترة الحالية فيثبت قيد تسوية لها كمصروفات مستحقة كمتمم حسابي لتساوي             
ومـن أمثلتهـا الرواتـب    (نصيب السنة الحالية وهي تمثل مطلوبـات علـى المـشروع          

ويكون هذا الحساب في الجانب الدائن من قيد التسوية ويكون المـصروف            ،  ..) المستحقة
  :ويكون القيد كما يلي .المدين ويثبت القيد بقيمة النقصان التي يجب زيادتهفي الجانب 

 )الخ ... ، ضريبة الدخلالرواتب ، أجور الماء(المصروف  /من حـ ××
 )مثل رواتب مستحقة( مصروفات مستحقة / إلى حـ××  
  ...إثبات قيد التسوية لـ  
  
إثبات قيود التسوية للإيرادات المـستحقة       يتم على أسا هذا الجرد     : جرد وتسوية الإيرادات   -٢

وجرد الإيرادات يعني حصر معالجتها ومستنداتها وأرصدتها        .وللإيرادات المدفوعة مقدماً  
فـإذا  لتحديد علاقتها بالفترة المالية الحالية بمعنى التمييز بين أرصدة حسابات الإيـرادات             

أما أذا زادة أنقصت عن مـا        ها ،  تساوي نصيب الفترة الحالية فلا يثبت قيد تسوية ل         كانت
  :يخص السنة المالية فعند ذلك يثبت قيد التسوية وفق الحسابات الآتية

ويظهر هذا الحساب عندما تكون أرصدة حـسابات الإيـرادات          :  المستلمة مقدماً  تالإيرادا -أ
أكبر من نصيب الفترة الحالية ، فهي تتضمن مبالغ تخـص دورات محاسـبية أو فتـرات        

حقة فيثبت قيد تسوية لها كإيرادات مستلمة مقدما كمتمم حسابي لتـساوي نـصيب              مالية لا 
 ...)إيراد عقار مـستلم مقـدماً     ومن أمثلتها   (السنة الحالية وتمثل مطلوبات على المشروع     

ويكون هذا الحساب في الجانب الدائن من قيد التسوية ويكون حساب الإيراد في الجانـب               
  : وكما يليزيادة التي يجب تخفيضهاالمدين ويثبت القيد بقيمة ال

 )الخ..مالية.إيراد عقار ، فوائد دائنة ، إيراد أ( الإيراد /من حـ ××
 )مثل إيراد عقار مستلم مقدماً( إيرادات مستلمة مقدماً / إلى حـ××  
  ...إثبات قيد التسوية لـ  
  
ت الإيرادات أقل من    ويظهر هذا الحساب عندما تكون أرصدة حسابا      : الإيرادات المستحقة  -ب

نصيب الفترة الحالية فيثبت قيد تسوية لها كإيرادات مستحقة كمتمم حسابي لتساوي نصيب             
، ويكـون   ..)إيراد عقار مـستحق   ومن أمثلتها   (السنة الحالية وهي تمثل موجود للمشروع       

هذا الحساب في الجانب المدين من قيد التسوية ويكون حساب الإيراد في الجانـب الـدائن    
  : وكما يلييثبت القيد بقيمة النقصان التي يجب زيادتهو
 )مثل إيراد عقار مستحق( الإيرادات المستحقة /من حـ ××

 )الخ..مالية.إيراد عقار ، فوائد دائنة ، إيراد أ( الإيراد / إلى حـ××  
  ...إثبات قيد التسوية لـ  
لمشروع والتأكد من صـحة      إذ يتم جرد كافة الموجودات في ا       : جرد وتسوية الموجودات   -٣

أرصدتها وعائديتها للمشروع ومطابقة الأرصدة مع الموجود الفعلي لها وتتضمن عمليات            
  :الجرد ما يلي
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إثبات قيود الانـدثار أو الإهـلاك أو النفـاد علـى            يتم   :جرد وتسوية الموجودات الثابتة    -أ
سب الاندثار ووفقاً لأسـلوب  الموجودات الثابتة المملوكة من قبل الوحدة الاقتصادية وفقاً لن       

  : ويثبت وفق الطريقة المطولة وكما يلي)الخ..قسط ثابت أو متناقص (الإثبات 
 )الخ..اندثار مباني ( ألاندثار /من حـ ××

 )الخ..مخصص اندثار مباني ( مخصص الاندثار / إلى حـ××  
  ...إثبات قيد التسوية لـ  
  
عـدادها  أضمن عمليات الجرد معرفة أنواعها و فضلا عن قيود إطفاء نفقات مؤجلة وتت         

 علماً أن الانـدثار  وكلفة الشراء والتأكد من ملكية المشروع وموقع تواجدها ومسؤولية حيازتها         
يقفل في حساب الأرباح والخسائر أما المخصص فيظهر بجانب الموجودات تحـت الموجـود              

  .الثابت بقيمة سالبة
 أو الزيادة فإذا كان     يد التسوية في حالة وجود النقص      يتم إثبات ق   :جرد وتسوية الصندوق   -ب

يكون في الجانب المـدين وحـساب        (يتم توسيط حساب النقص في الصندوق     هناك نقص   
 وإذا كان هناك زيادة يوسط حساب الزيادة فـي          )الصندوق في الجانب الدائن بقيمة النقص     

 ـ يكون في الجانب الدائن وحساب الصندوق في الجانب ال         (الصندوق  )ة الزيـادة  مدين بقيم
لغاية معرفة سبب النقص أو الزيادة وأن لم يتم تحديد سبب النقص يتحمل الـنقص أمـين                 
الصندوق أما الزيادة فإن لم يحدد سببها فتقفل كإيراد في حساب الأرباح والخسائر معنـى               

  .هذا لا تظهر حسابات التسوية للصندوق ضمن الميزانية في نهاية السنة
  : في الصندوق في حالة نقص-

  نقص في الصندوق/من حـ ××
  الصندوق/ إلى حـ××  
  إثبات قيد النقص في الصندوق 
  
  :الآتية وعند التقصي عن السبب فيتم التوصل إلى أحدى النتائج -
  :عرفة سبب النقص عند ذلك يثبت القيد الأتيأما م -١

 ) الخ..ونعلى سبيل المثال سداد مصروفات ، دائن( سبب النقص /من حـ ××
  نقص في الصندوق/ إلى حـ××  
  ...إثبات قيد التسوية للنقص في الصندوق عن سداد  
  
أو عدم معرفة سبب النقص عند ذلك يحمل أمين الصندوق بالنقص وتتم المطالبة مباشـرة               -٢

منه ، وإذا كان أمين الصندوق ثقة وبعيد عن الشبهات عند ذلك يقفل في حساب الأربـاح                 
  :ويثبت القيد الأتيوالخسائر 

  الصندوق أو الأرباح والخسائر /من حـ ××
  نقص في الصندوق/ إلى حـ××  
  إثبات قيد التسوية للنقص في الصندوق 
  
  .حسب كشف المصرف: جرد وتسوية النقدية في المصرف -ج
  
إذ تقوم بعض الوحدات بعمل مخصصات يطلـق عليهـا           : جرد وتسوية حساب المدينون    -د

 وتعـد  الديون المشكوك في تحـصيلها ، يون المشكوك في تحصيلها لمواجهة   مخصص الد 
أما وفق الطريقة غير المباشرة إذا تم عمل مخصص أو بطريقة غير مباشرة بإعدام الدين               

 الذين لا أمل من استلام المـستحقات        نبالنسبة للمديني  مباشرة في حساب الديون المعدومة    
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وح به إذا امتدت فترة شـرط الخـصم النقـدي    منهم ، فضلاً عن مخصص الخصم المسم      
  : فعند تكوين مخصص يثبت القيد الأتي.للبضاعة المباعة لسنة مالي تالية

  الديون المشكوك في تحصيلها/من حـ ××
  مخصص الديون المشكوك في تحصيلها/ إلى حـ××  
  تكوين مخصص للديون المشكوك في تحصيلها 
محدد يحتسب أما كنسبة من المدينون أو كنسبة مـن          وعادة يثبت قيد المخصص بمبلغ         

  .المبيعات الآجلة
  : وفي حالة إعدام دين يثبت القيد الأتي-

  مخصص الديون المشكوك في تحصيلها/من حـ ××
 )احمد على سبيل المثال( المدينون / إلى حـ××  
  شطب دين لا يمكن تحصيله 
  
  :د ذلك يثبت القيد الأتيعن) إعدامه( وفي حالة تحصيل دين سبق شطبه -

 )احمد على سبيل المثال(المدينون  /من حـ ××
 مخصص الديون المشكوك في تحصيلها / إلى حـ××  
  إثبات المديونية لدين سبق شطبه 
  تحصيل الدين-

  الصندوق/من حـ ××
 )احمد على سبيل المثال( المدينون / إلى حـ××  
  تحصيل الدين نقداً 
الديون المعدومة عنـد إعـدام الـين دون تكـوين           (يون التي سبق شطبها     علماً أن الد     

تقفل في حساب الأرباح والخسائر أما المخصص فيظهر في جانب المطلوبات مـن             ) مخصص
  .الميزانية العمومية

 هبـوط    وفتح مخصصات مثل مخـصص      إن وجدت  جرد وتسوية الاستثمارات المالية    -هـ
  .الخ .. أسعار أوراق ماليةمخصص ارتفاع أسعار أوراق مالية ، 

بضاعة أول المدة ، وإثبات بضاعة أخر       قفل   من خلال ،     جرد وتسوية بضاعة أخر المدة     -و
  .المدة

إذ يتم عادة فتح مخصصات لمقابلة الخسائر المتوقعة نتيجة عدم          : جرد وتسوية الكمبيالات   -ز
  .ق مشكوك في تحصيلها.أ القبض مثل مخصصتسديد بعض أوراق 

يود تسوية لازمة بهدف تحقيق مبدأ المقابلة ومبدأ الاستحقاق وسياسـة الحيطـة              أي ق  -٤
عمل مخصص للكفالة المحتملة عـن البـضائع         :على سبيل المثال  .والحذر في المحاسبة  

 ةالمباعة وهناك كفالة عليها من حيث العطل أو التلف خلال مدة معينة فعند بيع البـضاع               
  :يتم أثبات قيد البيع كما هو ومن ثم أثبات قيد لتكوين مخصص لذلك وكما يلي

  مصاريف الضمان/من حـ ××
 مصاريف الضمان مخصص / إلى حـ××  
  لمصاريف الضمانتكوين مخصص  
ويحتسب الضمان عادة كنسبة مئوية من البضاعة المباعة ، وعند تحقق التلـف فـي                  

 الضمان وتم تصليح الضرر أو دفع مبلغ  معين عند ذلـك يثبـت           البضاعة المباعة خلال فترة   
  :القيد الأتي

  مخصص مصاريف الضمان/من حـ ××
  الصندوق/ إلى حـ××  
  سداد مصاريف الضمان نقداً 
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  . الفصول السابقةالقيود أعلاه ضمنبعض وقد تم تناول كيفية إثبات    
   ميزان المراجعة المعدلعدادأ: رابعاً

ن المراجعة المعدلة يعد كما يعد ميزان المراجعة الاعتيادي وبـالتطرق التـي           إن ميزا    
  :سبق تناولها والفرق بينهما هو

وبعـد  ) السنة الماليـة  ( إن ميزان المراجعة المعدل يعد مرة واحدة في نهاية الفترة المالية             -١
رية أو  إجراء التسويات الجردية بينما ميزان المراجعة الاعتيادي قد يعـد بـصورة شـه             

  .فصلية
 إن ميزان المراجعة المعدل يكون شامل لكل الحسابات وبـصورتها النهائيـة بمـا فيهـا                 -٢

 وبهذا يكون أكثر شمولية من ميـزان المراجعـة          ٣١/١٢الحسابات الجردية التي تتم في      
  .الاعتيادي

  :١مثال 
  :٣١/١٢/٢٠٠٩فيما يلي ميزان المراجعة بالأرصدة لشركة تكريت التجارية في    

  أسم الحساب  الدائن  المدين
٣٠٠٠٠٠  
٤٠٠٠٠  

٥٠٠٠٠٠  
١٠٠٠٠٠  
٣٠٠٠٠٠  
٢٠٠٠٠  

  
  
  

١٥٠٠٠  
٣٠٠٠٠٠  
٣٥٠٠٠  

  
٤٠٠٠  

  
  

  
  
  
  
  
  

٢٠٠٠٠  
١٥٠٠٠  

٦٥٠٠٠٠  
  
  
  

٦٠٠٠٠  
  

٧٥٠٠٠  
٧٩٤٠٠٠  

  الصندوق
  المدينون
  ١/١/٢٠٠٩بضاعة 

  أثاث
  مباني

  رواتبال
  ٣١/١٢/٢٠٠٨مخصص اندثار مباني 
  ٣١/١٢/٢٠٠٨مخصص اندثار أثاث 

  مبيعاتال
  مردودات المبيعات

  المشتريات
  أجور الماء والهاتف والكهرباء

  إيراد عقار
  حساب معلق

  الدائنون
  رأس المال

  المجموع  ١٦١٤٠٠٠  ١٦١٤٠٠٠
  .وعند التدقيق وجد أن سبب ظهور الحساب المعلق هو خطأ في إثبات قيد الرواتب   

  :المطلوب
 دينار وإيراد العقـار هـو        ٢٥٠٠ الشهري هو    إثبات قيود التسوية إذا علمت أن الراتب      : أولاً

على الموجـودات الثابتـة ،   % ١٠لثلاث سنوات ، وتحتسب الشركة اندثاراً سنوياً قدره   
  .١/٧/٢٠٠٩علماً أنه تم شراء نصف الأثاث في 

  .إعداد ميزان المراجعة المعدل بالأرصدة: ثانياً
  :الحل
  :قيود التسوية: أولاً

   قفل حساب المعلق-
  الرواتب/ن حـم ٤٠٠٠

  حساب معلق/ إلى حـ٤٠٠٠ 
  إلغاء الحساب المعلق 
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  : تسوية الرواتب-
  . دينار نصيب السنة الحقيقي من الرواتب٣٠٠٠٠ = ١٢ × ٢٥٠٠

  . دينار رواتب مستحقة٦٠٠٠) =٤٠٠٠ + ٢٠٠٠٠ (– ٣٠٠٠٠
  قيد التسوية للرواتب-

  الرواتب/من حـ ٦٠٠٠
  رواتب مستحقة/ إلى حـ٦٠٠٠ 
  بات قيد التسوية للرواتبإث 
   تسوية إيراد العقار-

  . دينار نصيب السنة الحالية٢٠٠٠٠ = ٣ ÷ ٦٠٠٠٠
  . دينار إيراد عقار مستلم مقدما٤٠٠٠٠ً = ٢٠٠٠٠ – ٦٠٠٠٠

  قيد التسوية لإيراد العقار-
 إيراد عقار /من حـ ٤٠٠٠٠

  مستلم مقدماًإيراد عقار / إلى حـ٤٠٠٠٠ 
  يراد عقارإثبات قيد التسوية لإ 
  : تسوية الموجودات الثابتة-

  . دينار٣٠٠٠٠ = ١× % ١٠ × ٣٠٠٠٠٠= اندثار المباني 
  : قيد اندثار المباني-

 اندثار المباني /من حـ ٣٠٠٠٠
 مخصص اندثار مباني / إلى حـ٣٠٠٠٠ 
  اندثار المباني 

  :اندثار الأثاث
  . دينار نصف الأثاث٥٠٠٠٠= ٢ ÷١٠٠٠٠٠

  . دينار٥٠٠٠ = ١× % ١٠ × ٥٠٠٠٠= ة كاملة اندثار الأثاث لسن
  . دينار٢٥٠٠ = ١٢\٦× % ١٠ × ٥٠٠٠٠= اندثار الأثاث لنصف سنة 

  . دينار٧٥٠٠ = ٢٥٠٠ = ٥٠٠٠= اندثار الأثاث الكلي 
  : قيد اندثار الأثاث-

 اندثار الأثاث /من حـ ٧٥٠٠
 مخصص اندثار أثاث / إلى حـ٧٥٠٠ 
  اندثار الأثاث 
  
  
  
  
  
  
  

  . إعداد ميزان المراجعة المعدل بالأرصدة:ثانياً
  :٣١/١٢/٢٠٠٩ميزان المراجعة المعدل بالأرصدة لشركة تكريت التجارية في 

  أسم الحساب  الدائن  المدين
٣٠٠٠٠٠  
٤٠٠٠٠  

٥٠٠٠٠٠  

  
  
  

  الصندوق
  المدينون
  ١/١/٢٠٠٩بضاعة 
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١٠٠٠٠٠  
٣٠٠٠٠٠  
٣٠٠٠٠  

  
  

٣٠٠٠٠  
٧٥٠٠  

  
١٥٠٠٠  

٣٠٠٠٠٠  
٣٥٠٠٠  

  
  
  

  
  
  

٥٠٠٠٠  
٢٢٥٠٠ 

  
  

٦٥٠٠٠٠  
  
  
  

٢٠٠٠٠  
٦٠٠٠  

٤٠٠٠٠ 
٧٥٠٠٠  

٧٩٤٠٠٠  

  أثاث
  مباني

  رواتبال
  ٣١/١٢/٢٠٠٩مخصص اندثار مباني 
 ٣١/١٢/٢٠٠٩مخصص اندثار أثاث 

  اندثار مباني
  اندثار أثاث
  المبيعات

  مردودات المبيعات
  المشتريات

  أجور الماء والهاتف والكهرباء
  إيراد عقار

  رواتب مستحقة
   مستلم مقدماًإيراد عقار
  الدائنون

  رأس المال
  المجموع  ١٦٥٧٥٠٠  ١٦٥٧٥٠٠

  
 يمكن إن لا يتم عمـل قيـود تـسوية للمـصروفات المدفوعـة مقـدماً            ه علماً أن  :١ ملاحظة

وللإيرادات المستلمة مقدماً إذا تم تسويتها مباشرةً عند الإثبات إذ أنها يمكـن أن تعـالج وفـق       
  :أحدى الحالات الآتية

طريقة لإثبات المصروفات المدفوعة    أكثر من   هناك  : مدفوعة مقدماً  بالنسبة للمصروفات ال   -١
 تم دفع رواتـب المـوظفين   ١/١٢مثال ذلك أن في ، مقدماً عند إثباتها في الدفاتر خلال السنة        

 مقدماً لمـدة    ة دينار نقداً لثلاث أشهر مقدماً ، معنى هذا أن هناك رواتب مدفوع            ٦٠٠٠٠مبلغ  
  :ذا هناك ثلاث معالجات لها هي دينار ل٤٠٠٠٠ رشهرين بمقدا

  )وهي المعتمدة في الإثبات محاسبياً: ( إثباتها كمصروف-أ
  ١/١٢في  -

  الرواتب/من حـ ٦٠٠٠٠
  الصندوق/ إلى حـ٦٠٠٠٠ 
  دفع الرواتب نقداً 
  
  : يتم إثبات قيد التسوية الأتي٣١/١٢ وفي -

  الرواتب المدفوعة مقدماً/من حـ ٤٠٠٠٠
 واتبالر/ إلى حـ٤٠٠٠٠ 
  إثبات قيد تسوية الرواتب المدفوعة مقدماً 
  .وبذلك تم استبعاد الرواتب التي تخص السنة القادمة   
  : إثباتها كموجود-ب

  الرواتب المدفوعة مقدماً/من حـ ٦٠٠٠٠
  الصندوق/ إلى حـ٦٠٠٠٠ 
  دفع الرواتب مقدماً نقداً 
  
  : يتم إثبات قيد التسوية الأتي٣١/١٢ وفي -
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  الرواتب /ن حـم ٢٠٠٠٠
 الرواتب المدفوعة مقدماً/ إلى حـ٢٠٠٠٠ 
  إثبات قيد تسوية الرواتب المدفوعة مقدماً 
  .وبذلك تم استبعاد الرواتب التي تخص السنة القادمة   
  
  : إثباتها كموجود ومصروف-ج

٤٠٠٠٠  
٢٠٠٠٠ 

   الرواتب المدفوعة مقدماً/من حـ
  الرواتب/من حـ

  الصندوق/ إلى حـ٦٠٠٠٠ 
  دفع الرواتب نقداً وتسوية الرواتب المدفوعة مقدماً 
  
  . لا يتم إثبات قيد تسوية إذ تم تسوية الرواتب عند إثباتها٣١/١٢ وفي -
  : الإيرادات المستلمة مقدماً-٢
 دينار عن لـثلاث سـنوات أي   ٩٠٠٠٠ تم استلام إيراد عقار مبلغ    ٣/١مثال ذلك في       

  : دينار، هناك ثلاث معالجات محاسبية لها٣٥٠٠٠ هناك إيراد مستلم مقدماً بمقدار
  )وهي المعتمدة في الإثبات محاسبياً: ( إثباتها كإيراد-أ
  
  ٣/١في  -

 الصندوق /من حـ ٩٠٠٠٠
 إيراد عقار / إلى حـ٩٠٠٠٠ 
  استلام إيراد عقار نقداَ 
  
  : يتم إثبات قيد التسوية الأتي٣١/١٢ وفي -

 إيراد عقار /من حـ ٦٠٠٠٠
  مستلم مقدماًإيراد عقار / إلى حـ٦٠٠٠٠ 
   المستلم مقدماًيراد عقارإثبات قيد التسوية لإ 
  

  : إثباتها كمطلوب-ب
  ٣/١في  -

 الصندوق /من حـ ٩٠٠٠٠
  مستلم مقدماًإيراد عقار / إلى حـ٩٠٠٠٠ 
  استلام إيراد عقار مقدماً نقداَ 
  

  : يتم إثبات قيد التسوية الأتي٣١/١٢ وفي -
  مستلم مقدماًإيراد عقار / حـمن ٣٠٠٠٠

 إيراد عقار / إلى حـ٣٠٠٠٠ 
   المستلم مقدماًيراد عقارإثبات قيد التسوية لإ 
  : إثباتها كمطلوب وإيراد-ج
  ٣/١في  -

 الصندوق /من حـ ٩٠٠٠٠
   مستلم مقدماًإيراد عقار / إلى حـ٦٠٠٠٠ 

 إيراد عقار / إلى حـ٦٠٠٠٠
  اَاستلام إيراد عقار ومقدماً نقد 
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  . مستلم مقدماً عند إثباتهاإيراد عقار لا يتم إثبات قيد تسوية إذ تم تسوية ٣١/١٢ وفي -
  

 لإظهـار  فأن ذلك سـيؤدي  الإيراد تثبيت قيود التسوية للمصروفات أو     إهمال عند   :٢ ملاحظة
. مـضللة ) ميزانية عمومية (قائمة مركز مالي    لاً عن   ضصافي ربح أو خسارة غير حقيقي ، ف       

  : المثالبيلفعلى س
 عند إهمال إثبات المصروفات المستحقة هذا سيؤدي إلى خفض في المـصاريف الحقيقيـة       -١

 جانـب   التي تخص السنة وبالتالي ظهور أرباح بأعلى من حقيقتها فـضلاً عـن ظهـور              
  .وكذلك الحال عند إهمال الإيرادات المستلمة مقدماً المطلوبات بأقل من حقيقتها

وعة مقدماً هذا سيؤدي إلى زيـادة عـن المـصاريف           مصروفات المدف ل عند إهمال إثبات ا    -٢
الحقيقية التي تخص السنة وبالتالي ظهور أرباح بأقل من حقيقتها فضلاً عن ظهور جانـب       

  .وكذلك الحال عند إهمال الإيرادات المستحقة الموجودات بأقل من حقيقتها
  :ات والمقدمات وكما يليوفيما يلي جدول يوضح انعكاس إهمال قيود التسوية للمستحق

  
  إهمال قيود التسوية للمستحقات والمقدمات

عدم إثبات قيد 
  التسوية

الأثر على الأرباح   النتيجة
  والخسائر

الأثر على قائمة المركز 
  المالي

 المصروفات  -١
  المستحقة

نقص في المصروفات   
  التي تخص السنة

زيادة في الأربـاح    
ــي   ــض ف أو خف

  الخسائر

 نقــص فــي المطلوبــات
وزيادة ) الأخرى(المتداولة

  في حقوق الملكية
 المصروفات  -٢

  المدفوعة مقدماً
زيادة في المصروفات   

  التي تخص السنة
نقص في الأربـاح    

  أو زيادة بالخسائر
نقص في حقوق الملكيـة     
ونقص فـي الموجـودات    

  )الأخرى(المتداولة
ــرادات -٣  الإي

  المستحقة
نقص في الإيـرادات    

  التي تخص السنة
 الأربـاح   نقص في 

  أو زيادة بالخسائر
نقص في حقوق الملكيـة     
ونقص فـي الموجـودات    

  )الأخرى(المتداولة
ــرادات -٤  الإي

  المستلمة مقدماً
زيادة في الإيـرادات    

  التي تخص السنة
زيادة في الأربـاح    
ــي   ــض ف أو خف

  الخسائر

نقــص فــي المطلوبــات 
وزيادة ) الأخرى(المتداولة

  في حقوق الملكية
  

الحاجة إلى تقليل المخصص لأي حساب يتم قفل القيمة المراد تخفيضها لذلك            عند   :٣ ملاحظة
المخصص ضمن حساب تخفيض المخصص ، فعلا سبيل المثال تخفيض المخصص للـديون             

  :المشكوك في تحصيلها يتم إثبات القيد الأتي
  ٣١/١٢ في -

  مخصص الديون المشكوك في تحصيلها/من حـ ××
  تخفيض المخصص/ إلى حـ××  
  الديون المشكوك في تحصيلهاتخفيض مخصص  

 
  
 : عرف ما يلي/١س
الأسـاس   ،   الاسـتحقاق أسـاس    ،   الأسـاس النقـدي    ،   التسويات المحاسبية  ،   الجرد   

  .الإيرادات المستلمة مقدماً ، المصاريف المستحقة ، المعدلالاستحقاق
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  : قارن بين /٢س
  .مراجعة المعدلميزان المراجعة وميزان ال -١
  . وأساس الاستحقاق النقديالأساس -٢
  

  :أجب عن ما يأتي/ ٣س
  .مبررات وعيوب الأساس النقدي -١
  .مميزات أساس الاستحقاق -٢
  . الأخردمبررات إتباع واختيار أساس معين واستبعا -٣
  

جارية فـي    لشركة الخلد الت   ) الدنانير فالمبالغ بالآل  (فيما يلي ميزان المراجعة بالأرصدة     /٤س
٣١/١٢/٢٠١١:  

  أسم الحساب  الدائن  المدين
٢٠٠٠٠  
٣٠٠٠  

٢٥٠٠٠  
٥٠٠٠  

١٠٠٠٠  
٦٠٠٠٠  

  
  

١٢٠٠٠  
  

١٠٠٠٠  
٥٠٠٠٠  
٨٠٠٠  
٧٠٠٠  

  
  

  
  
  
  
  
  

١٥٠٠٠  
٤٠٠٠  

  
١٠٠٠٠٠  

  
  
  
  

٦٠٠٠  
٨٥٠٠٠  

  الصندوق
  ق.أ

  ١/١بضاعة 
  المدينون

  أثاث
  مباني

  الدائنون
  د.أ

  رواتب
  المبيعات

  مردودات المبيعات
  المشتريات

   المسموح بهالخصم
  أجور الماء والهاتف والكهرباء

  فوائد دائنة
  رأس المال

  المجموع  ٢١٠٠٠٠  ٢١٠٠٠٠
  :المطلوب

 دينار والفوائد الدائنة هـي       ١٥٠٠إثبات قيود التسوية إذا علمت أن الراتب الشهري هو          : أولاً
 علـى الموجـودات الثابتـة     % ١٠لسنتين ، هذا وتحتسب الشركة اندثاراً سـنوياً قـدره           

 وهناك ضريبة دخل غير مدفوعة تخص السنة بمقـدار           من نفس السنة   ١/١والمشتراة في   
  .٢٠١٢ دينار من أجور الماء والكهرباء تخص ١٠٠٠ ، أن هناك  دينار٥٠٠٠

  .إعداد ميزان المراجعة المعدل بالأرصدة: ثانياً
  
وذلك حـلال    الاقتصادية التي جرت في محلات معاذ التجارية         الأحداث فيما يلي بعض     /٥س

  :٢٠١١عام 
  .لستة عشر شهراً مقدماً دينار نقداً ٨٠٠٠٠٠ مبنى المحلات مبلغ إيجار تم دفع ١/١  في -١
 دينار  ٣٠٠٠ تأجير أحدى دكاكين مبنى المحلات كمخزن لسالم بإيجار شهري            تم ١/٧ في   -٢

  .وتم استلام إيجار أربعة أشهر مقدماً )إيراد عقار(شهرياً 
  : بالمطلو



  

 ١٩٠ 
 

 علمـاً أنـه     ٣١/١٢ عن قيود التسوية في      فضلاً القيود المحاسبية للعمليات أعلاه ،       ثباتإ:أولاً
 دينار تخص شهر كانون الأول من هذه        ٦٠٠٠هناك أجور ماء وكهرباء غير مدفوع مبلغ        

من رصيد المـدينون   % ٣٥السنة ، وتم عمل مخصص ديون مشكوك في تحصيلها بنسبة           
  . دينار٤٠٠٠٠٠البالغ 

بات قيد العمليات أعلاه وفق الطرق الثلاث في التسجيل وبيان انعكاس كل طريقة على              إث: ثانياً
  .٣١/١٢قيد التسوية في 

  

  :أختر الإجابة أو الإجابات الصحيحة/٦س
  :عند إهمال قيد التسوية للمصروفات المستحقة فأن ذلك سيؤدي إلى -١
 من قيمتهاأظهار الأرباح بأقل   -ب    أظهار الأرباح بأعلى من قيمتها  -أ
 المطلوبات بأعلى من قيمتها  -د   دات بأعلى من قيمتهاالموجو  -ج

  

  :عند إهمال قيد التسوية للمصروفات المدفوعة مقدماً فأن ذلك سيؤدي إلى -٢
 أظهار الأرباح بأقل من قيمتها  -ب    أظهار الأرباح بأعلى من قيمتها  -أ
 من قيمتهاالمطلوبات بأقل   -د   الموجودات بأقل من قيمتها  -ج

  

  :عند إهمال قيد التسوية الإيرادات المستحقة فأن ذلك سيؤدي إلى -٣
 أظهار الخسائر بأقل من قيمتها  -ب    أظهار الخسائر بأعلى من قيمتها  -أ
 المطلوبات بأعلى من قيمتها  -د   الموجودات بأعلى من قيمتها  -ج

  

  :ن ذلك سيؤدي إلىعند إهمال قيد التسوية الإيرادات المستلمة مقدماً فأ -٤
 أظهار الأرباح الخسائر من قيمتها  -ب    أظهار الخسائر بأعلى من قيمتها  -أ
 المطلوبات بأقل من قيمتها  -د   الموجودات بأقل من قيمتها  -ج

  

 كموجود عنـد    والتي تخص أثر من السنة المالية الحالية      عند إثبات المصروفات المدفوعة      -٥
  :٣١/١٢د التسوية في حدوثها فإن ذلك سينعكس على قي

ــصروفات   -أ ــساب الم وضــع ح
  بالجانب المدين بما يخص السنة

وضع حساب المصروفات بالجانـب       -ب  
 الدائن بما يخص السنة

 كل ما سبق خطأ  -د   عدم تسجيل قيد تسوية  -ج
  

  : يتم احتساب مخصص الديون المشكوك في تحصيلها في نهاية السنة المالية كنسبة من-٦
 أجمالي المبيعات الآجلة في نهاية السنة  -ب   لمبيعات الآجلة خلال السنةأجمالي ا  -أ
 أجمالي المبيعات الآجلة في نهاية السنة  -د   أجمالي المبيعات خلال السنة  -ج

  

  .لوباتمط) د(موجود ، ) ج(إيراد ، ) ب(، مصروف ) أ (:حدد نوع الحسابات التالية/٧س
 إيراد عقار  -٤   رواتب  -١
 إيراد عقار مستحق  -٥   ستحقةرواتب م  -٢
  إيراد عقار مستلم مقدماً  -٦    رواتب مدفوعة مقدماً  -٣
  .من حيث كونها مدينة أو دائنة) ٧في س( حدد طبيعة الحسابات /٨س


